

让爱做主 外国姑娘与中国农民的异国情缘

◆ 长城

邓忠刚,中国山东荣成詹家庄村农民,他的妻子米里托扬·努内曾是亚美尼亚首都埃里温市一家大医院的护士,她的父亲是当地一家厂的经理,母亲是医生,而邓忠刚家里祖祖辈辈都是农民。远隔万里,成长环境迥异,差异如此巨大的两人是如何结成夫妻的呢?一个亚美尼亚女护士如何变成了一个中国农村的媳妇,她来到中国农村之后的生活又怎样呢?



1 异国爱情三十六计

每天夜晚,位于山东荣成石岛新港内的“努内美食城”就会变得热闹起来。在这里,不仅有很多当地人,还有不少俄罗斯的水手和巴基斯坦的游客。让水手游客感到温馨的,不仅是这里可以提供很多俄罗斯风味的饭菜,更因为这家店的老板娘努内,是一位已经在中国生活了16年的亚美尼亚人。

说起努内,故事可真不少。不过这一切,都得从19年前,努内和她的中国丈夫邓忠刚的一次邂逅说起。邓忠刚是山东荣成市詹家庄村的一位农民,1994年5月,27岁的他作为输出劳工,前往位于欧亚大陆腹地的内陆国亚美尼亚首都埃里温市郊区的一家工厂打工。

1995年9月的一天,邓忠刚突然患上重感冒,并且发起了高烧,于是前往埃里温一家医院求治。他遇到了这家医院的护士,26岁的努内。在邓忠刚住院的7天里,努内悉心护理,让邓忠刚感受到了离开家人之后从未有过的温暖。因为邓忠刚在亚美尼亚没什么朋友,而努内也对这个中国小伙子非常好奇,两人互留了电话号码。

邓忠刚虽是农民出身,却很会讨女孩子欢心,他追求女孩子有看家本领,知道从老人下手,从吃饭入手,知道避重就轻、虚实并进……邓忠刚经常向努内讲“梁山伯与祝英台”、“白蛇传”、“董永与七仙女”等中国的爱情传说。后来,努内就利用休息时间约邓忠刚到亚美尼亚著名的塞凡湖畔漫步。两人轻划小船,欣赏着塞凡湖的风光,努内轻声说:“要是我愿做‘白娘子’,你愿做‘许仙’吗?”邓忠刚喜不自禁:“我会像许仙疼白娘子一样疼你!”

努内决定邀请邓忠刚来家里做客,让父母看一看这个中国小伙子。努内的父母当时看到黄皮肤黑眼睛的邓忠刚,满脸严肃。“他诚心诚意地给我们全家包了风味独特的饺子,吃完饭主动刷洗了饭碗刀叉,还帮我母亲倒垃圾。”那天,努内特意叫来了所有的亲戚,邓忠刚包的饺子被一扫而光,大家连称从来没有吃过如此美味的东西。在亚美尼亚,男人从来不进厨房和做家务,邓忠刚赢得了努内全家人的喜爱。趁着努内父母高兴,邓忠刚大着胆子说:“以后想天天吃到这样的饺子,必须把女儿嫁给我。”第一次登门就求婚,不但努内的父母觉得不可思议,就连努内本人也难以接受。

虽然邓忠刚追求得很热烈,但努内开始没有答应,因为她觉得两个人的差异太大了。直到有一天,努内的妹妹生完孩子请客吃饭,唱歌跳舞一阵热闹之后,努内突然想起那天原本还答应了要赴邓忠刚的约。当努内晚了两个小时赶到宿舍时,眼前的情景让她惊呆了:邓忠刚倚在宿舍楼的门口,已经变成了一个雪人,他的头发、眉毛、胡茬全白了。努内的内心被深深感动了,她扑了上去,抱着邓忠刚哭了起来:“我要嫁给你。”

邓忠刚用“苦肉计”俘获了努内的芳心。努内的父母,都觉得这个中国小伙子虽然不富有,但却是个可以让女儿托付终身的老实人。1995年12月23日,在埃里温市,邓忠刚和努内走上了婚姻的红地毯,中国驻亚美尼亚大使馆的一名工作人员寄来一封贺信,贺信中写道:“真心祝贺米里托扬·努内成为亚美尼亚第一位中国媳妇!”一年后,他们漂亮的双胞胎女儿邓嘎米拉和邓鲁奇娅出生了。她们遗传了母亲金黄的头发、白皙的皮肤,以及父亲那乌黑的眼睛。

2 洋护士变成中国农妇

亚美尼亚的生活过得很舒适,但是日思夜想的山东老家才是邓忠刚的归宿。1997年6月的一天,邓忠刚推心置腹地对妻子努内说:“我在亚美尼亚生活、工作、家庭都很好。不过一想起中国的家,我还是急于回到那生我养我的环境中去!”努内沉思良久,看着双眼含泪的丈夫说:“我选择了你,就选择了爱情的归宿,你走到哪儿,我就跟到哪儿!”

亚美尼亚和中国,相隔万里。邓忠刚夫妇,先从亚美尼亚乘飞机到莫斯科,再从莫斯科换乘火车回到中国。最终,他们在火车上待了整整7天7夜,才来到中国。“车子过了威海后,我就感觉,窗外的房子越来越矮,人越来越少,当老公家那低矮小屋出现在我眼前时,我都不敢相信自己的眼睛。这里没有超级市场,家里也没有淋浴间,甚至连冲水马桶都没有……”邓忠刚曾画了很多画描述中国,让努内对中国产生了浪漫的想象和向往,但眼前的一切与她的想象完全不同。努内似乎来到了另一个世界里,洋媳妇如何接受农村的现实?

尽管早有心理准备,但那个家还是清贫得让努内始料不及。一连几个晚上,努内对着空荡荡的屋子独自流泪。“她在那儿坐着,听她从亚美尼亚带来的几盘磁带,一边听一边哭,我当时感觉好像是骗了她一样,挺对不起她的。”新家的炕是硬硬的,灯的开关居然是靠拉扯绳子来控制,不会汉语的努内当时只会说“好”,别人问她什么,她都回答说“好”。村民们见面打招呼都说:“吃了没?”努内觉得很奇怪,她问邓忠

刚:“为什么我们天天都吃饭,见面还要问‘吃了没?’”

努内的爸爸是经理,妈妈是外科医生,在亚美尼亚算是比较富裕的家庭。习惯了城市生活的努内,怎么都没想到丈夫远在中国的家,竟然是相对落后的农村,这让她无法适应。努内首先想到的就是离开这里,回亚美尼亚父母身边去。但亚美尼亚女人特别好强,天生就有一股不服输的劲儿,对丈夫和孩子的爱让努内决定留下来,用自己的双手让这个破破烂烂的家彻底变个样子。

1998年,努内利用父母寄来的钱,同丈夫办起了能容纳12000只鸡的养鸡场。为了节约费用,他们还承包了6亩责任田,把地里收获的玉米等农作物粉碎成部分鸡饲料。从来没有干过农家活的努内一切从零开始学起,耙地、播种、除草、割麦子、扒花生、搭建鸡棚、拌鸡饲料、弯腰喂鸡等看似轻易的劳动,把努内累得腰酸腿痛,手脚磨出了老茧,嘴角上火生出了水疱,她都咬着牙硬挺着坚持了过来。年底,夫妇俩数起了“一分耕耘一分收获”的钞票,年收入居然有了两万多元。后来,夫妇俩不仅扩大了养鸡规模,还养起了奶牛,小



幸福快乐的跨国家庭

日子过得红红火火。努内从一个亚美尼亚的女

护士渐渐适应了中国农村的普通农妇生活。遇到谁家结婚、谁家生孩子,努内都会提上一篮子鸡蛋前去贺喜;村里的人上她家串门、聊天时,她都要端着红鲜的苹果、捧出喷香的炒花生等招待客人。

“我变成了詹家庄村里一个普通农民的老婆,以前那些好看的衣服我一天没有穿过,只有在赶集的时候,我才会穿上漂亮的花裙子。为了我的家,这是我应该做的,因为我是这个家的女主人,你家过得好,人家才会说你不起了。最终我的努力没有白费,我成功了。”努内说这番话时,露出一脸自豪的表情。

3 闯荡都市谱写新传奇

在35岁生日时,一个新的想法悄悄在努内心里生长,她要带着丈夫离开生活了8年的农村,到城里去做生意!从农村到城市的起因很简单,就是一次偶然的机,努内在荣成意外地碰到一个俄罗斯人。原来,山东石岛港是很多俄罗斯轮船的休整基地,因此会有很多俄罗斯海员在这里上岸。努内的母语是俄语,做俄罗斯海员的生意,便成了一个最好不过的选择。

努内咖啡屋是一个做广告的商人资助的,他资助了努内五万元,努内又从银行贷了五万。咖啡屋的广告灯箱上写着“努内咖啡屋的故事”,灯箱左边印着努内与忠刚的婚纱照,右边印着双胞胎姐妹的照片。

石岛常有俄罗斯的渔船停靠,渔船一停就是几个月,在这里维修,成群的俄罗斯人走下船,来到这个小镇上,大把大把地花钱。船停靠之时,就是这些船员们醉生梦死之日,他们所做的惟一事情就是花钱。努内做一手漂亮的俄罗斯小吃,又说一口流利的俄罗斯语,很多俄罗斯船员把这里当成了自己的家。

忠刚看不惯那些放荡的海员们,他们常常当着他的面就和努内亲热。他常委屈地对努内说:“不是我不懂你们的礼节,我也在你们那里生活过。这些俄罗斯船员,他们不让别人动自己的老婆,对别人的女人却随便动手动脚。”忠刚常想,如果这些海员是中国人,我就揍扁了他们;他们是俄罗斯人,我就不好意思出手了。努内觉得忠



漂亮的双胞胎女儿是夫妻俩的骄傲

刚的醋意有些夸张。她常对忠刚说:“放心吧,我不是那种女人。我不会做对不起你的事。我做的所有这一切,第一是为了你,第二才是为了两个女儿。”努内说:“不管怎么样,我们要挣钱。”

后来,又有一家企业资助他们,开了一家“努内风味美食城”。这家美食城的二楼挂了一幅巨大的全家福照片,上面写着四个中国字:爱在中国。经过精心打理,“努内美食城”成了当地知名的旅游品牌。很多人都说,不到“努内美食城”,就枉来石岛一趟。努内始终没有忘记帮助

过她的人,时时用自己的方式回报着社会。努内招聘员工,从来都是家境贫困者和下岗女工优先,工资待遇也尽可能做到同行最高。一个叫王荣巧的下岗女工在这里干了两个月,家中老人患病住院,请假半个多月。发工资时,她不但领到了整月工资,还意外得到了500元的红包补助,感动得泪花四溅。

双胞胎女儿邓嘎米拉和邓鲁奇娅,已经放假了,她们在美食城里做起了迎宾小姐。她们在肩上斜挎一条红色的绸带,上面写着“努内风味美食城”,站在大门的两侧。两个漂亮的小姑娘长得一模一样,镇上的人们很多都认识她们,不认识她们的,就会很惊奇,就会成为她们的回头客。音乐一响,两个小姑娘在饭桌旁跳起了节奏欢快的舞蹈,她们的长筒皮靴踏着鼓点,长长的头发飘散开来。她们的头发一半是黄色,一半是黑色。如果有人问她们长大了做什么,她们会异口同声地说:“我们要当明星。”努内说:“我一定要让她们成为明星。”

16年来,努内用自己的双手和丈夫一起在中国艰难但快乐地创业,日子也越过越好。现在,努内又做起了边贸生意,成了荣成市有名的企业家,连亚美尼亚国家电视台也专程到中国为她拍了专题节目。努内的父母也早已放下对这场跨国婚姻的犹疑和担心,他们准备今年到中国的女儿家里,长住一段时间。爱在中国,善良真诚的努内不仅成就了自己的爱情和家庭,也终于能尽上她作为女儿的一份孝心了。